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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 9195/ 21.09.2021  Ερώτηση της Βουλής  «Ζημιές και καταστροφές στις 
καλλιέργειες φυτικής παραγωγής του Νομού Σάμου, από επιδρομές άγριων γουρουνιών».

ΣΧΕΤ.: α) Η με Α.Π. 9195/21.09.2021  Ερώτηση του Βουλευτή Λογιάδη Γεωργίου (Α.Π. Εισερχ. 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/119296/3923/13.12.2021).
β) Η με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/71418/545/2019 απόφαση του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
με θέμα «Δίωξη ημίαιμων, μη δεσποζόμενων, χοίρων και αγριόχοιρων σε αγροτικές και λοιπές 
περιοχές» (Β΄3139), όπως τροποποιήθηκε με την Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/6741/252/2021 (Β΄283) 
απόφαση και ισχύει. 
γ) Η Κοινή Υπουργική Απόφαση Υφυπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας - Αγροτικής      
Ανάπτυξης και Τροφίμων με Α.Π. 147/21886/2021 «Πρόγραμμα επιζωοτιολογικής επιτήρησης,    
πρόληψης και ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων στους αγριόχοιρους - Καθορισμός 
πλαισίου συνεργασίας αρμόδιων αρχών και φορέων για τη διαχείριση του πληθυσμού των 
αγριόχοιρων, την ενίσχυση της επιτήρησης της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων σε αγριόχοιρους 
και τη διαχείριση εστιών της νόσου σε αγριόχοιρους» (Β΄ 313).
δ)Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/50664/1554/25-05-2021 «ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ»  έγγραφό  μας «Λήψη 
άμεσων μέτρων για τον έλεγχο του πληθυσμού των αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών».
ε) Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/74096/2236/03 -08-2021 «ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ -ΑΜΕΣΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ»  
έγγραφό  μας «Άμεση συγκρότηση συνεργείων δίωξης για τον έλεγχο του πληθυσμού των 
αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών».
στ) Η υπό στοιχεία ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/4436/104/17.01.2022 Απόφαση του  Υφυπουργού ΠΕΝ 
“«Τροποποίηση της υπό στοιχεία ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/ 71052/2165/26-07-2021 απόφασης του Υφυπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Ρυθμίσεις θήρας για την κυνηγετική περίοδο 2021 - 2022» (Β’ 3515)” 
(156 Β’).
ζ)Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/103674/3409/19.01.2022 έγγραφό μας «Οργάνωση και λειτουργία 
Ομάδων Κυνηγών για τον έλεγχο πληθυσμού αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών σε περιοχές 
που ισχύουν τοπικές απαγορεύσεις θήρας για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων που προκαλεί ο 
υπερπληθυσμός τους στη γεωργία, στη δημόσια ασφάλεια και στη βιοποικιλότητα.

Επί της ανωτέρω (α) σχετικής με Α.Π. 9195/21.09.2021  Ερώτησης στη Βουλή του Βουλευτή κ. Λογιάδη 
Γεωργίου με θέμα «Ζημιές και καταστροφές στις καλλιέργειες φυτικής παραγωγής του Νομού Σάμου, από 
επιδρομές άγριων γουρουνιών», θέτουμε υπόψη σας τα εξής:
Α. Αναφορικά με τα ερωτήματα 1, 2, 3 και 4: 
Είναι ερωτήματα που αφορούν τις αρμοδιότητες του ΥΠΑΑΤ και του ΕΛΓΑ (Οργανισμού, ο οποίος εποπτεύεται 
από αυτό) και αφορούν την καταβολή αποζημιώσεων σε αγρότες δικαιούχους για την καταστροφή του φυτικού 
ή ζωικού κεφαλαίου από φυσικές ή άλλες αιτίες.
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Ειδικότερα οι αποζημιώσεις των αγροτών για την κάλυψη ζημιών στο ζωικό ή φυτικό κεφάλαιο εξαιτίας της 
αλληλεπίδρασης ειδών της άγριας πανίδας με τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, αποτελεί αρμοδιότητα αποκλειστικά 
του ΕΛΓΑ ο οποίος εποπτεύεται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  Θέματα που αφορούν 
στην ένταξη στο πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και την ενεργοποίηση έκτακτων και πρόσθετων 
μέτρων και την τροποποίηση του κανονισμού του ΕΛΓΑ για τις αποζημιώσεις στο ζωικό κεφάλαιο και τη φυτική 
παραγωγή από τα άγρια ζώα, συμπεριλαμβανομένου και του αγριογούρουνου, σε περιοχές εκτός συνθήκης 
RAMSAR αποτελούν αρμοδιότητα του εν λόγω Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και του ΕΛΓΑ που θα πρέπει 
να δώσουν και τις σχετικές απαντήσεις.

Β. Αναφορικά με τα ερωτήματα 5 και 6: 
Το πρόβλημα της παρουσίας αγριόχοιρων αφορά στο σύνολο της Χώρας και έχει απασχολήσει τις αρμόδιες 
δασικές και κτηνιατρικές υπηρεσίες προκειμένου να βρεθεί βιώσιμη τεχνικά λύση και να εξαλειφθούν τα 
προβλήματα με τη διαχείριση του πληθυσμού των αγριόχοιρων, τόσο σε  εθνικό επίπεδο όσο και σε 
συγκεκριμένες περιοχές της Χώρας, στις οποίες η εμφάνιση των αγριόχοιρων προκαλεί μεγαλύτερα προβλήματα.
Για τον παραπάνω λόγο το Υπουργείο Περιβάλλοντος έγκαιρε με αποφάσεις και εγκυκλίους που εξέδωσε (β, γ’, 
δ’ και ε’ σχετικά)  σε συνεργασία με τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, προς όλες τις Δασικές και τις 
συναρμόδιες Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και φορείς, καθόρισε το πλαίσιο ελέγχου των πληθυσμών αγριόχοιρου και 
έδωσε εντολές για την άμεση συγκρότηση των συνεργείων δίωξης ή των ομάδων κυνηγών που προβλέπονται 
από το Δασικό Κώδικα, προκειμένου να ασκηθεί με τρόπο ελεγχόμενο η θήρα των αγριόχοιρων και των υβριδίων 
αυτών για λόγους δημοσίου συμφέροντος και προάσπισης της δημόσιας υγείας.
Επισημαίνουμε ιδιαίτερα την ανωτέρω (γ) σχετική κοινή Υπουργική απόφαση, με βάση την οποία επιτρέπεται η 
θήρα των αγριόχοιρων όλο το έτος στα πλαίσια του Προγράμματος επιζωοτιολογικής επιτήρησης, 
πρόληψης και ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων στους αγριόχοιρους - Καθορισμός 
πλαισίου συνεργασίας αρμόδιων αρχών και φορέων για τη διαχείριση του πληθυσμού των αγριόχοιρων, την 
ενίσχυση της επιτήρησης της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων σε αγριόχοιρους και τη διαχείριση εστιών της 
νόσου σε αγριόχοιρους.
Το συγκεκριμένο μέτρο λήφθηκε κατ΄ εξαίρεση των ισχυουσών ρυθμίσεων δεδομένου ότι παρά τα διαχειριστικά 
μέτρα που λήφθηκαν σε όλη τη χώρα, όπως η αυξημένη κάρπωση των αγριόχοιρων κατά την κυνηγετική περίοδο, 
δεν μειώθηκε δραστικά ο πληθυσμός των αγριόχοιρων, ούτε και οι ζημιές στην αγροτική παραγωγή. 
Την τρέχουσα χρονική περίοδο βρίσκεται σε εξέλιξη η κυνηγετική δραστηριότητα σε όλη τη χώρα και συνεπώς 
ασκείται και μάλιστα με όρους απεριόριστης κάρπωσης η θήρα του αγριόχοιρου, η οποία  εκτιμούμε ότι θα 
ρυθμίσει τους πληθυσμούς του είδους, ιδίως στις περιοχές που υπάρχουν προβλήματα στις καλλιέργειες και τις 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις.
Με την στ’ υπουργική απόφαση, παρατάθηκε η περίοδος θήρας του αγριόχοιρου μέχρι 28.02.2022, γεγονός 
που θα δώσει τη δυνατότητα περαιτέρω ρύθμισης των πληθυσμών του αγριόχοιρου σε όλη τη χώρα, 
με βάση την ετήσια κυνηγετική δραστηριότητα.
Επιπλέον με την ζ΄ σχετική εγκύκλιο μας  προς τις περιφερειακές Δασικές Υπηρεσίες δόθηκαν οδηγίες για την 
άμεση συνεργασία των Κυνηγετικών Οργανώσεων με τις αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες της  
Αποκεντρωμένης Διοίκησης, τα «Περιφερειακά Συντονιστικά Όργανα» των Περιφερειών (β’ 
παράγραφος του άρθρου 3 της ΚΥΑ )  και τις οικείες Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ) για την υλοποίηση του σχεδιασμού  της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 
147/21886/2021 και την άμεση ενεργοποίηση των προβλεπόμενων  Συνεργείων και ομάδων 
κυνηγών, για την  μείωση του πληθυσμού αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών στις περιοχές των 
Δασαρχείων, σύμφωνα με  τα προβλεπόμενα στο «Σχέδιο Μείωσης του Πληθυσμού του 
Αγριόχοιρου» (Παράρτημα 1 της ΚΥΑ) για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων που προκαλεί ο 
υπερπληθυσμός τους στη γεωργία, στη δημόσια ασφάλεια και στη βιοποικιλότητα.
Πέραν των ανωτέρω το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει δώσει οδηγίες στις Δασικές 
Υπηρεσίες και τους λοιπούς φορείς για την αντιμετώπιση του περισσότερο σύνθετου προβλήματος 
της διέλευσης ή παραμονής αγριόχοιρων σε κατοικημένες περιοχές και πλησίον του οδικού δικτύου. 
Το θέμα αυτό εξ αντικειμένου άπτεται και των αρμοδιοτήτων λοιπών φορέων, όπως η τοπική 
αυτοδιοίκηση, οπότε για τον αποτελεσματικό χειρισμό του είναι απαραίτητη η συνεργασία και ο 
συντονισμός μεταξύ των Δασικών Υπηρεσιών με τις οικείες Περιφέρειες, τους Ο.Τ.Α, την Ελληνική Αστυνομία 
και τις λοιπές κατά περίπτωση αρμόδιες υπηρεσίες/φορείς και εκεί που παρατηρούνται συχνές εμφανίσεις 
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αγριόχοιρων μέσα στις πόλεις θα πρέπει να ζητείται η συνδρομή τους, ώστε οι προβλεπόμενες ενέργειες να 
γίνουν με απόλυτη ασφάλεια για την αποφυγή πρόκλησης ατυχημάτων.           
Τέλος είμαστε στην διάθεση σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση απαιτηθεί.

                                                                                        Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

                                                                                                    ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΡΟΥΓΑΣ 

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφείο Αναπληρωτή Προϊσταμένου  Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δ.Π.
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